



Приангарье готовится к паводкоопасному сезону



В Иркутской области прошли двухдневные командно-штабные учения по координации действий органов управления и силовых ведомств при угрозе и возникновении чрезвычайных ситуаций, вызванных весенним паводком.

В восьми населенных пунктах были приведены в готовность оперативные группы и сотрудники Байкальского поисково-спасательного отряда, а также автотранспортная группа Главного управления МЧС России по региону.

В Иркутске на острове Юность прошло выездное заседание рабочей группы комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и пожарной безопасности области под руководством заместителя председателя правительства Валентины Вобликовой.

— Проверка сил и средств по ликвидации паводков проводилась в течение всего года, а сегодня — завершающий этап. Для нас очень важно было выработать алгоритм действий, который позволит оперативно ликвидировать чрезвычайную ситуацию. ЧС развивается очень быстро, и времени для раздумий нет, только четкая слаженная оперативная работа позволит ликвидировать последствия паводков. На сегодняшний день проводятся противопоаводковые мероприятия в потенциально опасных территориях — чернение, пиление льда и взрывные работы, — отметила Валентина Вобликова.

О начале практических мероприятий в ходе видеоконференции объявил начальник Сибирского регионального центра МЧС России Владимир Светельский. Первый заместитель председателя правительства региона Николай Слободчиков заявил, что до конца текущей недели планируется заключить контракт на использование воздушных судов для обнаружения затворов, их ликвидации с помощью взрывчатки и проведения эвакуационных мероприятий. Уже сформированы оперативные группы и определены места их дислокации в Чунском, Тайшетском, Киренском, Усть-Кутском, Катанском, Жигаловском, Киренском и Казачинско-Ленском районах. А губернатор Сергей Ерошенко поручил до 7 апреля закончить снегомерные и иные работы в бассейнах рек, позволяющие предельно точно прогнозировать вероятность подтоплений в паводкоопасных зонах.

В ходе учений в Жигалово отработывались действия по ликвидации ЧС, вызванной предполагаемым наводнением. Там работала группировка в количестве 391 человека и 96 единиц техники. Были развернуты два пункта временного размещения населения на 1,6 тыс. мест. Еще три дополнительных пункта на 260 мест были развернуты в Качуге. Для оказания медицинской помощи пострадавшим работали три бригады скорой помощи и две бригады центра медицины катастроф. Аэровизуальное обследование ледовой обстановки осуществлял вертолет Ми-8.

Кстати, по прогнозу синоптиков, первые паводки начнутся в середине апреля.

— Природа — это стихия, которую сложно предсказать, но, надеюсь, сценарий 2013 года, когда были серьезные паводки, не повторится, — говорит заместитель начальника ГУ МЧС по Иркутской области Александр Долматов. — Мэры серьезно относятся к превентивным мероприятиям, заключены все договоры на первоочередное снабжение населения. Глава Жигаловского района Игорь Федоровский, в частности, сегодня сообщил, что там уже проверили все пункты временного размещения. В Качугском районе тоже полная готовность.

На острове Юность журналистам были продемонстрированы средства и техника, применяемые при ликвидации последствий паводка. Например, в арсенале МЧС есть глиссеры, судна на воздушной подушке, на которых удобно работать по льду и на воде. Кроме того, уже готова автотранспортная группировка в составе 100 человек, которая в течение трех часов выдвинется в любую точку региона, где случатся паводки.

Общая готовность к паводкоопасному сезону будет рассмотрена на итоговом заседании КЧС Приангарья в первой декаде апреля.

Иван МАМОНТОВ
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА



Заместитель начальника ГУ МЧС по Иркутской области Александр Долматов

В Приангарье впервые пройдет съезд учителей литературы

АНОНС

На следующей неделе, 31 марта, в Иркутске стартует XI форум «Образование Прибайкалья – 2015». В его рамках впервые пройдет съезд учителей литературы Иркутской области. В нем примут участие 200 человек. Об этом на пресс-конференции сообщил заместитель министра образования региона Максим Парфенов.

Областной форум «Образование Прибайкалья – 2015» будет проходить с 31 марта по 23 апреля. Ожидается около 5 тыс. участников — педагогов, руководителей образовательных учреждений,

учеников и родителей. Для них будет организовано более 120 мероприятий. В этом году форум посвящен сразу двум темам — Году литературы, объявленному в стране президентом РФ, и 70-летию Победы в Великой Отечественной войне.

С 31 марта по 3 апреля в Сибэкспоцентре состоится выставка форума. Площадка разделена на тематические секторы, в которых будут представлены школы, детские сады, частные образовательные организации. По словам Максима Парфенова, ежегодно экспозицию посещает около 12 тыс. человек.

На базе института повышения квалификации работников образования и института развития образования Иркутской области пройдут научно-методические мероприятия форума, в которых обычно участвует около 3 тыс. человек.

А 1–2 апреля в рамках форума впервые будет организован съезд учителей литературы Иркутской области. На него съедутся порядка 200 человек — учителя, библиотекари со всей области, а также сотрудники Российской акаде-

мии образования, ведущие специалисты, авторы и разработчики учебников и концепции филологического образования.

— Впервые у наших педагогов появится возможность обсудить концепцию филологического образования с научными сотрудниками Института

Впервые у наших педагогов появится возможность обсудить концепцию филологического образования с научными сотрудниками Института стратегии развития образования РАО, ознакомиться с самыми современными методиками.

стратегии развития образования РАО, ознакомиться с самыми современными методиками, — подчеркнул Максим Парфенов.

В завершение форума пройдут конкурсы педагогического мастерства «Учитель года» и «Воспитатель года». Победители получат призы от губернатора Иркутской области — легковые автомобили. Также будут выбраны лучшие образовательные организации Иркутской области.

Максим Парфенов отметил, что накануне образовательного форума традиционно проходит межрегиональный байкальский детский форум. Нынешней его главная тема — 70-летие Победы в Великой Отечественной войне. На мероприятии собрались 160 детей из шести регионов Сибирского и Дальневосточного федеральных округов. Для них была подготовлена насыщенная образовательная, культурная, патриотическая программа.

Рауля ФАТТАХОВА

Аграрии области готовятся к посевной **2**

На трассе М-53 ликвидируют гравийные разрывы **3**

В регионе ведут мониторинг мусора **3**

НОВОСТИ РЕГИОНА

УОБО

На рабочем совещании по подготовке и празднованию 70-летия Победы глава поселка Усть-Ордынский Евгений Бардаханов сообщил, что в окружном центре юбилейные медали будут вручены 204 ветеранам тыла и шести участникам войны. С 1 апреля текущего года в поселке будет объявлен месячник по благоустройству. Мемориал, находящийся возле киноконцертного зала «Эрдам», и мемориал «Танк» будут отремонтированы. Уже заказаны в производство баннерные растяжки с праздничными логотипами. Завершается подготовка к публикации «Книги памяти» о земляках, ушедших в сороковые годы на фронт. До 9 Мая будет проведена акция «Аллея Славы» — во всех школах района и на территории ФОНА планируется высадить деревья.

Юрий Юдин

ТАЙШЕТСКИЙ РАЙОН

Электропоезд Тайшет — Юрты в тестовом режиме возобновит движение с 1 мая. Такое решение было принято по итогам совещания под председательством начальника управления водного, воздушного, железнодорожного транспорта министерства жилищной политики, энергетики и транспорта Иркутской области Андрея Никитина, в котором приняли участие депутаты Заксобраний, представители Восточно-Сибирской железной дороги, администрации Тайшетского района.

Напомним, электропоезд был отменен в марте прошлого года ввиду низкой наполняемости вагонов. Жители поселка Юрты написали коллективное письмо с просьбой решить транспортную проблему. В первое время работы электрички будет проводиться мониторинг ее наполняемости. В случае если она окажется невостребованной, ее снова отменят.

Ирина Мартынюк

ЖИГАЛОВО

В Жигалово создано муниципальное предприятие по вывозу твердых и жидких бытовых отходов. Поселковая администрация передала на его баланс необходимую технику — мусоровоз, ассенизатор, трактор и т.д. Как рассказала глава Жигаловского МО Эльвира Кузнецова, силами предприятия в окрестностях поселка ликвидированы все несанкционированные свалки, на улицах установлены новые мусорные контейнеры. В настоящее время ведется работа по очистке и отсыпке дорог в райцентре.

Оксана Хлебникова

ОСИНСКИЙ РАЙОН

В Осинском районе создан Координационный совет по развитию малого и среднего предпринимательства. Как сообщила заместитель начальника отдела по экономическому развитию администрации МО Светлана Николаева, сегодня в районе зарегистрировано 415 индивидуальных предпринимателей. Из них 195 заняты в сфере торговли и обслуживания, 137 — в сельском хозяйстве, 22 — в обрабатывающей промышленности, 12 — на транспорте. Также зарегистрированы 62 крестьянско-фермерских хозяйства. Численность работающих в малом бизнесе — 2370 человек, что составляет 41,6% от всего занятого в экономике населения района. Выручка от реализации товаров, работ и услуг малыми предприятиями с каждым годом увеличивается. В прошлом году ими произведено 151 тыс. кубометров пиломатериала, 820 тонн хлеба и хлебобулочных изделий, 14,2 тыс. тонн зерна, 527 тонн мяса, 2 тыс. тонн молока.

По мнению Светланы Николаевой, в Осинском районе необходимо осваивать и развивать бизнес в области туризма и отдыха на прибрежной зоне Братского водохранилища. Недостаточно развит частный бизнес в сфере услуг ЖКХ и строительства. Решением этих вопросов будет заниматься Координационный совет.

Оксана Хлебникова

ОЛЬХОНСКИЙ РАЙОН

21 марта, в равноденствие, на Ольхоне открыли ледяной лабиринт. Организаторы проекта — LabirintLab — рассказали, что это уже четвертое подобное сооружение на Байкале. Первые три лабиринта располагались соответственно в Старой Ангасолке, Утулике и Бугульдейке. За четыре года проект собрал вокруг себя художников со всего мира.

В этом году лабиринт на Ольхоне строился в течение трех дней силами девяти человек — лабиринтостроителей. К участию в проекте также привлекались местные жители и туристы. На изготовление конструкции ушло более 300 блоков чистейшего байкальского льда высотой 40 см. Следующий ледяной лабиринт будет построен на Байкале через год.

Оксана Хлебникова

УСТЬ-ИЛИМСКИЙ РАЙОН

22 марта в поселке Невон на базе районного спортивно-оздоровительного центра «Молодежный» состоялся 34-е зимние спортивные сельские игры, посвященные 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. Состязаться в силе, ловкости и умении приехали 300 спортсменов из всех поселений Усть-Илимского района.

Программа соревнований включала семь видов спорта: шашки, шахматы, настольный теннис, мини-футбол, лыжные гонки, лыжная эстафета и особая разновидность русского хоккея — в валенках. По итогам игр третье место заняла команда из поселка Седаново, на втором месте — команда Невона, а кубок победителей завоевали спортсмены из поселка Железнодорожный.

Татьяна Рычкова

УСОЛЬЕ-СИБИРСКОЕ

В Усолье-Сибирском будут отремонтированы дороги к садоводствам в черте города. Как сообщили в пресс-службе администрации города, на эти цели из областного бюджета будет выделено 15 млн рублей, из местной казны — 3,1 млн рублей. Вопрос о предоставлении субсидий и распределении их между территориями области на ремонт дорог к садоводствам в 2015 году рассматривался в министерстве строительства, дорожного хозяйства Иркутской области.

Людмила Шагунова

Элитные семена – залог хорошего урожая



СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

В хозяйствах Усть-Ордынского Бурятского округа в полном разгаре подготовка к посевной. Задача аграриев – сохранить прошлогодние объемы посевных площадей и, по возможности, увеличить их. К работе готовится техника, завозятся ГСМ, закупаются семена.

Накануне весенне-полевых работ в ОПХ «Элита» побывал заместитель губернатора – глава администрации УОБО Анатолий Прокопьев.

ОПХ «Элита» – признанный лидер региона по производству элитных семян зерновых, ячменя, овса, гороха, многолетних трав. На предприятии создана мощная база для многократной переработки и отбора высококачественного посевного материала. В «Элите» бесценно трудятся специалисты-профессионалы, имеется шесть мехцехов, пять зерносушилок, четыре наполных сушилки, работают две линии по подработке семян многолетних трав. Высокая урожайность местных семян давно подтверждена многолетней практикой.

– За 2013–2014 год мы получили государственных субсидий на 25,5 млн рублей. В 2015 году «Элита» остается в инвестпроекте по развитию растениеводства. Поскольку хозяйству не хватает оборотных средств, взяли 6 млн рублей

кредита на покупку азотных удобрений. В прошлом году построили склад, в планах еще один, – рассказал руководитель ОПХ «Элита» Василий Федин. – Недавно предприятие получило несвязанную поддержку на 1,4 млн рублей.

«Элита» является еще и племпредуктором, разводит голштинскую породу крупного рогатого скота. Недавно местным фермерам было продано 17 голов элитного КРС.

Земля к посевной в хозяйстве готова, распахано 1200 га паров, семена есть, техника – культиваторы, бороны, трактора – на линейке готовности, начался подвоз ГСМ. В этом году в «Элите» предстоит засеять 6,8 тыс. га земли.

ОПХ «Элита» – признанный лидер региона по производству элитных семян зерновых, ячменя, овса, гороха, многолетних трав. На предприятии создана мощная база для многократной переработки и отбора высококачественного посевного материала.

– Мы распахали дополнительно 250 га болот, обработали. Собрали с новых земель 500 тонн зеленой массы. А вот запаса влаги ныне маловато, – сокрушается Василий Федин, – будем ждать позднего снега, как это часто у нас бывает.

– Сколько готовы в этом году реализовать элитных семян? – обратился к директору Анатолий Прокопьев.

– Пшеницы «тулуновская» – 500 тонн, пшеницы «ирень» – 600 тонн, овса «ровесник» – 500 тонн, ячменя «ача» – 300 тонн. Также есть значительные запасы ячменя «облом», гороха «аксайский», многолетних трав. Всего можем реализовать свыше 3 тыс. тонн элиты, – перечислил глава ОПХ.

Глава окружной администрации осмотрел запасы семян на нескольких складах и отме-

тил исключительно высокое качество посевного материала.

– Этой весной в округе предстоит засеять 108 тыс. га. Задача хозяйств всех форм собственности, задача местных властей – удержать объемы и наращивать посевные площади. Техника в округе на 92% готова. Особенность этого года – на полях маловато влаги, но все хозяйства используют агротехнические приемы по ее задержанию. Главное для аграриев сейчас – задуматься над приобретением элитных семян, – подчеркнул Анатолий Прокопьев.

– Есть предприятия, которые покупают элитные семена в соседней Бурятии. Они обходятся

дороже, плюс доставка. Потом эти хозяйства получают субсидирование на закупки, а свои семена остаются в регионе. Это, по меньшей мере, странно, – рассуждает директор «Элиты».

Глава Усть-Ордынского округа напомнил, что в прошлом году перед аграриями была поставлена задача – засеять 10% полей элитными семенами.

– Это дало хороший результат, – отметил Анатолий Прокопьев. – Хозяйства получили высокопродуктивные семена, повысили урожайность. Напоминаю, на приобретение элитных семян выделяются субсидии.

Людмила ШАГУНОВА
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

Село готовится к посевной

АКТУАЛЬНО

Площадь сельхозугодий, находящихся в обработке, увеличится в регионе в этом году на 10 тыс. га и составит в общей сложности 668 тыс. га. Об этом сообщила министр сельского хозяйства Иркутской области Ирина Бондаренко на заседании штаба по подготовке к весенне-полевым работам.

В преддверии посевной активно ведется ремонт сельхозтехники, а также формируются запасы горюче-смазочных материалов. Возросло по сравнению с прошлым годом и количество заявок на поставку удобрений.

– Мы второй год работаем в рамках государственной программы «Развитие сельского хозяйства Иркутской области», которая позволяет привлекать ресурсы из федерального центра на условиях софинансирования. Благодаря этому в прошлом году получили 1,1 млрд рублей субсидий. Не меньше ожидаем и в этом году. Вклад областного бюджета – 1,5 млрд рублей. Это позволит сохранить в полном объеме финансирование всех прошлогодних мероприятий.

Кроме того, запланировано открытие федерального субсидирования таких новых направлений, как строительство и модернизация животноводческих ферм, тепличных комбинатов, селекционных станций, оптово-распределительных центров, овощехранилищ. Как заверила министр, область непременно примет участие в реализации всех этих проектов после того, как будут приняты соответствующие постановления российского правительства.

На заседании штаба также обсудили тему использования элитных сортов семян. Как рассказала заместитель начальника отдела растениеводства минсельхоза Екатерина Каверина, на их удешевление выделено 47 млн рублей субсидий как из федерального, так и из областного бюджетов. Это позволило аграриям приобрести 12 тыс. тонн элитных и оригинальных сортов из почти 122 тыс. тонн всего заготовленного посевного материала. А значит, поставленная задача – засеять не менее 11% пахотных площадей элитными семенами – будет выполнена.

В ходе посевной будет задействовано более 3 тыс. тракторов и 110 многооперационных посевных комплексов. 84% тракторного парка уже отремонтировано.

Подсчитано, что на проведение весенне-полевых работ областному АПК требуется 16,4 тыс. тонн дизельного топлива и 2,9 тыс. тонн бензина. По состоянию на 20 марта, у сельхозпроизводителей уже имеется в наличии 1,7 тыс. тонн солярки и 230 тонн бензина. По сравнению с прошлым годом тонна дизельного топлива подорожала на 1,8 тыс. рублей и обходится сельхозпроизводителям в 38,2 тыс. рублей. Бензин подскочил в цене всего лишь на 100 рублей, одна тонна стоит 37,3 тыс. рублей. На возмещение части затрат на топливо,

минеральные удобрения и протравители семян выделены дотации из федерального и областного бюджетов в размере 243,9 млн рублей.

Под урожай текущего года подготовлено 236 тыс. га паров и 140 тыс. га ячби. Это соответствует уровню 2014 года. Запас продуктивной влаги несколько ниже многолетних значений. С недобором влаги ушла под зиму степная прибрежная зона, прилегающая к Братскому водохранилищу, занимающая в областном посевном клине порядка 30%. По этой причине велика вероятность засухи на полях Нукутского, Братского и Чунского районов.

Предвидя вероятность развития неблагоприятных событий, министерство сельского хозяйства дало задание ученым Иркутского научно-исследовательского института сельского хозяйства и Аграрного университета подготовить рекомендации по проведению агротехнических работ в условиях засушливого весенне-летнего периода. Такие рекомендации разработаны и изданы специальной брошюрой полутысячным тиражом.

Под урожай текущего года подготовлено 236 тыс. га паров и 140 тыс. га ячби. В ходе посевной будет задействовано более 3 тыс. тракторов и 110 многооперационных посевных комплексов. 84% тракторного парка уже отремонтировано.

Цены на минеральные удобрения в этом году подскочили, и была опасность, что их закуп снизится. Но экономить на удобрениях – означает заведомо обречь себя на низкий урожай. По информации генерального директора ЗАО «Облагроснаб» Валерия Попова, уже поставлено удобрений более 16 тыс. тонн. Кроме того, заключено договоров еще на 4 тыс. тонн, по которым началась отгрузка.

– Отсутствие денежных средств – не препятствие для приобретения минеральных удобрений сельхозпроизводителями. Мы меняем их на зерно, предоставляя свой транспорт. Уверен, что к началу посевной мы выйдем на уровень прошлого года, когда для подкормки растений было использовано 23,8 тыс. тонн удобрений. Возможно, даже перекроем этот показатель.

Еще одну приятную новость, касающуюся кредитования весенне-полевых работ, сообщила Ирина Бондаренко. На заседании рабочей группы по устойчивому развитию агропромышленного комплекса было принято решение о выплате сельхозпроизводителям субсидий из областного бюджета на покрытие двух третей ставки банковских кредитов. В этом случае их доля оплаты сохранится на уровне прошлого года. На сегодняшний день аграриям уже выдано кредитов на сумму 205 млн рублей, из которых 101 млн рублей – краткосрочные кредиты.

Александр ПАВЛОВ

Социальный барометр общества В прошлом году в суды региона обратился каждый пятый житель Приангарья

ИТОГИ

Судебная система по-прежнему остается социальным барометром общества и отражает экономическую ситуацию в регионе. В 2014 году в суды Приангарья по самым разным вопросам обратился каждый пятый житель Иркутской области. Районные, городские, мировые судьи рассмотрели за это время свыше 470 тыс. дел, что на 14% больше аналогичного показателя 2013 года.

Как рассказал Николай Новокрещенов, исполняющий обязанности председателя Иркутского областного суда, чаще всего на рассмотрение поступают гражданские дела – таких в прошлом году было более 375 тыс. Нагрузка на районного судью соста-

вила 22,3 дела в месяц, на мирового – 188,8.

Немало обращений в суды было связано с трудовыми спорами – свыше 7 тыс. В частности, об оплате труда – 5 тыс. 101, о восстановлении на работе – 456, о возмещении ущерба, причиненного трудовыми обязанностями – 261 и т.д. В 94% случаев иски граждан к работодателям были удовлетворены.

В 2014 году Слюдянский районный суд рассмотрел 320 гражданских дел, ответчиком по которым выступал Байкальский целлюлозно-бумажный комбинат. Исковые требования в основном были связаны с взысканием с БЦБК задолженности по страховому взносам на обязательное пенсионное страхование работников.

По объединению «Усольмаш», признанному банкротом в сентябре 2014 года, в Усольский городской суд в минувшем году поступило 185 дел, из них 181 касалось оплаты труда. Единичные иски поступали от работников полностью или частично закрытых предприятий Ангарска – пивоваренного завода – филиала компании ОАО «САН ИнБев», Ангарского электролизного химического комбината.

Николай Новокрещенов отметил, что жители Иркутской области стали более активно пользоваться правом на судебную защиту частной собственности. Так, 6% исков, рассмотренных районными

и городскими судами региона (5 тыс. 13 дел), касались вопросов приватизации жилья, прав на землю, наследство.

Более 36% гражданских дел (108 тыс. 617), рассмотренных мировыми судьями области, составили иски о взыскании платы за услуги ЖКХ, большинство из них было удовлетворено.

Более чем в два раза в 2014 году возросло количество исковых заявлений о взыскании сумм по кредитам и займам. Свыше 47 тыс. подобных дел рассмотренных мировыми судьями, подтверждают информацию о том, что население региона погрязло в кредитах.

Также в 2014 году районные суды региона рассмотрели около 2 тыс. дел, связанных с жалобами граждан на действия или бездействие должностных лиц, органов государственной власти и местного самоуправления. Более 420 исков удовлетворено.

Что касается уголовных дел, то в 2014 году их было рассмотрено 22 тыс. 310, из них по 131 делу, связанному с тяжкими и особо тяжкими преступлениями, слушания шли в Иркутском областном суде.

В частности, там рассмотрели 76 дел об убийствах без смягчающих обстоятельств, 49 – о преступлениях сексуального характера, три – о бандализме, два – о незаконном обороте наркотических средств и психотропных веществ.

Районными и городскими судами за преступления против половой неприкосновенности (ст. 131, 132-135 УК РФ) в 2014 году осуждены 83 человека, за незаконный оборот наркотиков по 1 тыс. 953 делам наказание понесут 1 тыс. 934 лица. Виновными в совершении преступлений против жизни и здоровья признаны 1 тыс. 437 человек.

Преступления против собственности – кражи, грабежи, разбои, мошенничество – составили 53% от количества рассмотренных районными судами уголовных дел (6 тыс. 876). Осуждено около 6 тыс. человек.

Жители Иркутской области стали более активно пользоваться правом на судебную защиту частной собственности. Так, 6% исков, рассмотренных районными и городскими судами региона (5 тыс. 13 дел), касались вопросов приватизации жилья, прав на землю, наследство.

Николай Новокрещенов особо подчеркнул, что в 2014 году вдвое возросло число дел о даче взятки – до 108. За совершение этих преступлений осуждены 105 человек. За получение взятки к уголовной ответственности привлечены 24 человека, еще 26 понесли наказание за преступления против интересов службы в органах власти и местного самоуправления.

Также в 1,7 раза – с 208 в 2013 году до 355 в 2014 году – увеличилось число дел об экологических преступлениях (ст. 246–262 УК РФ, в том числе загрязнение окружающей среды, вырубка лесных насаждений и т.д.).

Мировыми судьями Иркутской области в 2014 году было рассмотрено 9 тыс. 252 уголовных дела, из них 16% (1 тыс. 484 дела) по кражам. Осуждено свыше 5 тыс. человек.

Плюс ко всему, в прошлом году судами Приангарья слушались 74 тыс. 549 дел об административных правонарушениях, в том числе 15 тыс. 146 – об управлении автомобилем в состоянии алкогольного опьянения.

Арбитражным судом Иркутской области в 2014 году было рассмотрено почти 20 тыс. дел. Председатель суда Батраз Алдатов сообщил, что количество исков о несостоятельности и банкротстве возросло на 7,4% – в 2013 году было принято к производству 376 дел, в 2014 году – 406.

Также он подчеркнул, что о влиянии кризиса на экономику говорить пока рано – конкретные данные появятся к концу 2015 года. Так, итоги предыдущего кризиса сейчас рассматривают по 2009 году, когда число дел о банкротстве возросло по отношению к 2008-му почти на 24%.

Батраз Алдатов отметил, что несостоятельность – это целая судьба субъекта экономической деятельности, а банкротство – последняя остановка на данном пути. Положительной тенденцией он назвал прекращение производства по делам о несостоятельности – в 2014 году количество случаев закрытия дел возросло на 35,7%. Это значит, что в результате финансового оздоровления и других процедур многие предприятия удалось сохранить. Между тем нередко производство по делам прекращается в случае отсутствия у должника имущества и денежных средств, достаточных для финансирования процедуры банкротства.

Напомним, что в 2014 году Арбитражным судом рассматривались дела о банкротстве таких крупных предприятий Иркутской области, как ОАО «Коршунский ГОК», ОАО «Автоколлонна 1880», ОАО «Ангарское управление строительства», ОАО «Усольмаш».

Юлия УЛЫБИНА

Конец гравийки на федеральной трассе

ДОРОГИ

В этом году «Росавтодор», как и в прошлом, выделил 7 млрд рублей на строительство, реконструкцию и капремонт трех федеральных автотрасс, проходящих по территории Иркутской области. Об этом рассказал журналистам новый начальник управления дорог «Прибайкалье» Николай Рейнет.

Главная дорожная магистраль, пересекающая область с запада на восток, — это автодорога М-53 «Байкал» (Новосибирск — Иркутск). Дорожные работы на ней будут вестись по трем направлениям. Во-первых, закрытие двух последних гравийных разрывов, мешающих перевести трассу во вторую техническую категорию. Будет заасфальтирован шестиклометровый участок в Нижнеудинском районе и 11-километровый — в Тулунском районе.

Во-вторых, ликвидация железнодорожных переездов. Планируется завершить строительство путепровода в Нижнеудинском районе и приступить к реконструкции аналогичного сооружения в Тулунском районе.

И третье направление — дорожные обходы городов. Еще год назад управление получило задание на подготовку проектно-сметной документации по обходу двух городов: Усолье-Сибирского и Тулуна. Уже утверждены варианты прокладки трасс и ведутся изыскательские работы. Строительство планируется начать в 2017 году. Рассматривается также сооружение объездных дорог вокруг Нижнеудинска и Куйтуна.

Кроме того, в течение текущего года на трассе М-53 «Байкал» будет капитально отремонтировано 30 км дорожного полотна и произведен ремонт еще почти 74 км.

Самая сложная — это автодорога М-55, соединяющая Приангарье с Республикой Бурятия, Читой и имеющая устойчивый статус аварийно-опасной. Построенная в 1945 году по нормативам военного времени, она крайне извилиста, с малыми радиусами кривых



Самая сложная — это автодорога М-55, соединяющая Приангарье с Республикой Бурятия, Читой и имеющая устойчивый статус аварийно-опасной. Построенная в 1945 году по нормативам военного времени, она крайне извилиста, с малыми радиусами кривых и большими продольными уклонами (до 13%). Полностью модернизацию автодороги планируется завершить к 2020 году.

и большими продольными уклонами (до 13%). Полностью модернизацию автодороги планируется завершить к 2020 году. Пока же намечена реконструкция путепровода на 96-м км в районе поселка Култук. Построенный более чем полвека назад, он обзавелся рядом дефектов, значительно снижающих грузоподъемность и безопасность проезда. Хотя контракт предусматривает завершение реконструкции в 2016 году, подрядная организация выражает готовность завершить все работы уже в этом году.

В планах управления присутствует и знаменитый серпантин, прозванный в народе «тещиным языком», один вид которого вгоняет водителей в легкую панику. Проект его реконструкции не только готов, но и утвержден Росавтодором. В этом году он будет включен в федеральную целевую программу, и не далее 2017 года, как заверил Николай Рейнет, начнется его реализация.

В перспективе планируется строительство более удобной трассы, кото-

рая пройдет южнее существующей. Но проект весьма дорогостоящий, оценивающийся в добрый десяток миллиардов рублей, и пока, в силу сложной экономической ситуации в стране, вряд ли осуществим в ближайшее время.

Третья федеральная трасса «Вилуй» (Тулун — Братск — Усть-Кут) протянулась по территории Приангарья на 725 километров. Здесь тоже ставится задача ликвидировать до 2018 года гравийные разрывы до Усть-Кута и полностью отремонтировать асфальтобетонное покрытие. Уже в этом году будет проведен капитальный ремонт почти 18 км трассы и текущий ремонт 135 км дорожного покрытия.

Будет также вестись работа по установке новых дорожных знаков и защитных ограждений на опасных участках, по устройству пешеходных переходов и дорожного освещения, оборудованию сложных перекрестков светофорами.

Александр ПАВЛОВ

Открой вклад и получи килограмм золота от Сбербанка

ФИНАНСЫ

Время экономических перемен — это не только уникальный шанс для роста и развития бизнеса, но и головная боль для тех, кто хочет не потерять, а по возможности приумножить свои накопления. На извечный философский вопрос: где хранить деньги — под подушкой или в банке? — специалисты Байкальского банка Сбербанка России предлагают свой оригинальный вариант ответа.

Если руководствоваться логикой, то находить достаточное количество доводов в пользу депозита. Инфляция в России высокая — деньги в домашней копилке лежат и... обесцениваются. Банковский вклад сохранит средства.

— В последнее время у жителей нашей страны повышается культура сбережения личных финансов. Количество наших вкладчиков из года в год увеличивается. В наше нестабильное время приходит осознание, что необходимо иметь «подушку безопасности», — говорит Дарья Ефимова, директор управления продаж и обслуживания в сети ВСП Байкальского банка Сбербанка России. — К тому же средства на банковском счете — под защитой государства. Сегодня Агентство по страхованию вкладов гарантирует сохранность 1,4 млн рублей, размещенных на депозитах в банке.

Постоянные клиенты Сбербанка уже по достоинству оценили все преимущества традиционных вкладов: «Сохраняй», «Управляй», «Пополняй». Начать копить можно с 1000 рублей. Это минимальная сумма срочного вклада в Сбербанке. Для тех, кто хочет сохранить накопления на долгие годы, стоит открыть вклад Сбербанка «Сохраняй», предполагающий максимальный доход. Если есть сомнения в своей способности откладывать средства, или может возникнуть жизненная необходимость забрать и потратить деньги, тогда вам подойдет депозит «Управляй», кото-

рый позволяет как вносить средства, так и частично их снимать. Название вклада «Пополняй» говорит само за себя.

Интересный продукт — вклад «Мультивалютный». Он открывается сразу в трех валютах (доллары, евро, рубли), следовательно, вкладчик может при случае заработать на колебаниях курсов валют. Данный депозит является пополняемым: начисляемые проценты можно снимать, а также перечислять на счет карты.

А те, кому некогда забегать в офис, могут открыть депозит через интернет — данная услуга доступна с помощью «Сбербанк Онлайн», либо через банкомат Сбербанка. Это не только удобно. Клиентам также предлагают повышенную процентную ставку по сравнению со стандартными депозитами Сбербанка. Согласитесь, когда жизнь сложна и непредсказуема, а с форс-мажорами в экономике мы сталкиваемся все чаще, человек должен иметь возможность оперативного доступа к своим сбережениям. И Сбербанк такую услугу оказывает своим клиентам с максимально высоким уровнем сервиса.

Внимательно изучая потребности своих клиентов, Сбербанк предлагает новые решения. Так, в марте для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, запущен специальный вклад «Социальный». Аналогов таких вкладов и процентных ставок еще не было, уверяют в банке. Проценты доступны для снятия в любой момент.

— Поддержка социально незащищенных слоев населения — важная часть деятельности Сбербанка, — отметила Дарья Ефимова. — Банк осознает свою ответственность перед клиентами и партнерами за реализа-

цию социально значимых проектов, в том числе предлагая специальные продукты, удовлетворяющие потребности таких клиентов.

В преддверии всенародного праздника — 70-летия Победы — Сбербанк открывает специальный праздничный вклад — «Ваша Победа». О процентных ставках специалисты банка обещают сообщить дополнительно, заверив, что их размер будет максимально интересным для клиентов. Особенностью данного вклада является то, что каждый рубль с 1000 рублей суммы причисленных процентов будет перечислен в Фонд Российского союза ветеранов.

Сегодня банковский вклад — это не только способ приумножить средства, но и получить солидный приз. 16 февраля текущего года стартовала акция Сбербанка, три победителя которой станут обладателями одного килограмма золота и денежного приза. Кроме того, 3000 участников получат по 3000 рублей. Для этого нужно до 16 апреля 2015 года открыть вклад или оформить сберегательный сертификат в Сбербанке на сумму от 100 тыс. рублей на срок не менее шести месяцев. Не забудьте зарегистрироваться, отправив SMS с номером вашего договора или сертификата на короткий номер 6125. Не упустите свой шанс!

Подробную информацию об условиях открытия вкладов вы можете получить в отделениях Сбербанка по телефону контактного центра 8-800-55555-50 или на сайте www.sberbank.ru.

Наталья ДИМИТРИЕВА

ОАО «Сбербанк России». Генеральная лицензия Банка России № 1481 от 08.08.2012.



На правах рекламы

Минприроды отчиталось за год

На охрану Байкала планируется выделить 1,7 млрд рублей

ИТОГИ

В 2014 году на реализацию программы по охране окружающей среды в Иркутской области было потрачено 3,5 млрд рублей, в том числе из областного бюджета — 621 млн рублей. Хотя в целом планировалось около 4 млрд. Как отметил министр природных ресурсов и экологии региона Олег Кравчук, несмотря на снижение финансирования программы, целевые показатели по всем направлениям были выполнены.

Важные договоренности

На традиционном заседании коллегии министерства природных ресурсов и экологии Иркутской области были подведены итоги 2014 года. По словам Олега Кравчука, хоть минувший год и был довольно сложным в плане финансирования и возникновения неблагоприятных природных явлений (лесные и торфяные пожары), удалось сделать многое. А главное, наладить плодотворное взаимодействие с федеральной властью.

— В первую очередь это касается изменения постановления правительства РФ по регулированию уровня воды в озере Байкал, — уточнил министр. — Предложения правитель-

ства Иркутской области были услышаны на федеральном уровне. В результате внесены изменения в этот нормативный акт, позволяющие корректировать нижние границы уровня воды в маловодный период, который уже наблюдается сегодня. Благодаря этому будет обеспечено бесперебойное водоснабжение ряда городов области.

Среди важных событий прошлого года — утверждение изменений в перечень видов деятельности, запрещенных в Центральной экологической зоне. Теперь на этой территории можно создавать производственные объекты по розливу воды, переработке дикоросов, изготовлению макаронных и хлебобулочных изделий, лекарств на растительной основе, а также проводить реконструкцию угольных котельных. Кроме того, удалось убедить федеральные власти в изменении закона «Об охране озера Байкал», а именно статьи, которая запрещает реконструировать и строить объекты на Байкальской природной территории (БПТ) без проведения государственной экологической экспертизы.

— С августа прошлого года мы совместно с Минстроем обращались несколько раз в правительство РФ с предложением корректировки этой статьи, — рассказала заместитель министра природных ресурсов и экологии области Нина Абаринаова. — Достигнута договоренность с федеральным центром об изменении закона. Будут учтены наши предложения по проведению госэкспертизы в отношении объектов, строящихся в Центральной экологической зоне, а в границах БПТ только опасных, технические сложные и уникальных объектов.

Нина Абаринаова также рассказала о реализации государственной программы Иркутской области «Охрана окружающей среды» на 2014–2018 годы. В прошлом году всего было потрачено 3,5 млрд рублей, в том числе 621 млн из областного бюджета. Программа

исполнена на 90%. Больше всего средств пошло на охрану, защиту и воспроизводство лесов — 2,9 млрд рублей, плюс 650 млн рублей — на государственное управление лесного хозяйства.

Мониторинг мусора

— Из значимых мероприятий можно назвать создание региональной особо охраняемой территории «Баторов рош»», а также обследование памятников природы, чтобы установить границы и в целом понимать, в каком состоянии они сейчас находятся, — продолжила Нина Абаринаова. — В 2014 году был обследован Шелеховский район. Дана морфологическая

На реализацию федеральной целевой программы «Охрана озера Байкал и социально-экономическое развитие Байкальской природной территории» в 2014 году было выделено 139 млн рублей, из них 86,8 млн — из федерального бюджета. На 2015 год сформирована бюджетная заявка на 1,7 млрд рублей. Однако в связи со сложной экономической ситуацией в стране ее размер может сократиться.

характеристика сообществ, изучено состояние популяции, проведено картирование выявленных видов, фотосъемка, а места обитания редких видов зафиксированы GPS-навигатором. Кроме того, разработаны предложения и рекомендации по первоочередным мероприятиям, необходимым для сохранения и восстановления численности и местообитаний ключевых видов биоты района.

На реализацию федеральной целевой программы «Охрана озера Байкал и социально-экономическое развитие Байкальской природной территории» в 2014 году было выделено 139 млн рублей, из них 86,8 млн — из федерального бюджета. На 2015 год сформирована

бюджетная заявка на 1,7 млрд рублей. Однако в связи со сложной экономической ситуацией в стране ее размер может сократиться.

Министерство в прошлом году также продолжило мониторинг несанкционированных свалок. Всего (с учетом объектов, выявленных в 2013 году) было ликвидировано 536 незаконных полигонов, на которых хранилось 307 тыс. куб. м мусора. Однако это составляет лишь 14% от скопившихся в области отходов на несанкционированных свалках.

— В настоящее время министерством ведется региональный кадастр отходов, — подчеркнула Нина Абаринаова. — В 2013 году была внесена

На реализацию федеральной целевой программы «Охрана озера Байкал и социально-экономическое развитие Байкальской природной территории» в 2014 году было выделено 139 млн рублей, из них 86,8 млн — из федерального бюджета. На 2015 год сформирована бюджетная заявка на 1,7 млрд рублей. Однако в связи со сложной экономической ситуацией в стране ее размер может сократиться.

информация об отходах производства и потребления по 117 хозяйствующим субъектам, что составляет всего 0,19% от общего количества.

Финансирование геологоразведки возросло

Заместитель министра природных ресурсов и экологии области Василий Молочный вкратце ознакомил членов коллегии с итогами работы ведомства в сфере недропользования. Так, в прошлом году более 30 млрд рублей было выделено на геологоразведочные работы (ГТР) в Иркутской области, из них порядка 2 млрд — из федерального бюджета, остальные — собственные сред-

ства предприятий. В 2013 году финансирование ГТР составило 17 млрд рублей.

В прошлом году на территории Приангарья было добыто 14,5 млн тонн угля (рост 2,6%), 13,2 млн тонн нефти (15,6%), 3,5 млрд куб. м газа (6,2%), 22,2 тонн золота (7,1%) и порядка 6,2 млн тонн общераспространенных полезных ископаемых (ОПИ), что фактически на уровне 2013 года. За проведенные экспертизы и переоценки запасов ОПИ в областной бюджет поступило 985 млн рублей. Всего же в региональную казну в прошлом году перечислено около 1,5 млрд рублей в виде налога на добычу полезных ископаемых.

Руководитель региональной службы по охране природы и озера Байкал Ирина Гальцева сообщила, что в 2014 году на 12,9 млн рублей оштрафованы организации Приангарья за нарушения требований природоохранного законодательства. Взискано 7,8 млн рублей. Всего в прошлом году проведено 367 контрольно-надзорных мероприятий, из них 168 плановых. В ходе проверок выявлено более 1,3 тыс. нарушений. К административной ответственности привлечены 414 человек. Помимо этого, выданы предписания по доначислению платы за негативное воздействие на окружающую среду в размере более 1 млн рублей, налога на добычу полезных ископаемых — 415 тыс. рублей.

— Особое внимание было уделено выявлению и пресечению образования несанкционированных свалок в муниципальных образованиях, — добавила Ирина Гальцева. — По итогам обследования 14 территорий выявлено 54 места несанкционированного размещения отходов, предприняты соответствующие меры.

Много вопросов вызвал доклад заместителя руководителя агентства лесного хозяйства области Алексея Ступина. Он напомнил о передаче ведомства министерству природных ресурсов и экологии с 1 февраля 2015 года и заявил, что ситуация, несмотря

на предпринимаемые меры по сохранению лесного фонда, не улучшается. По данным на 1 января 2014 года, площадь поврежденных и погибших насаждений, требующих санитарно-оздоровительных мероприятий, составила 461,7 тыс. га. Фактически в 2014 году эти мероприятия были проведены всего на 28,5 тыс. га.

Ситуация усугубляется лесными пожарами, количество которых в прошлом году было в три раза больше, чем в 2013 году, а площадь, пройденная огнем, увеличилась в 28 раз. Хотя, казалось бы, 75% всех пожаров тушилось оперативно — в течение первых суток. В настоящее время ведется подготовка к очередному пожароопасному периоду. Участники коллегии рекомендовали агентству активнее привлекать к этим мероприятиям лесоохранителей. К тому же областной прокуратурой отмечено занижение числа лесных пожаров в отчетах прошлого года, в связи с чем минприроды предложено урегулировать эту деятельность — разработать порядок регистрации пожаров и передачи сведений.

Говоря о борьбе с нелегальными рубками, Алексей Ступин сообщил, что в прошлом году было направлено 2 тыс. 730 материалов для возбуждения уголовных дел, привлечено к ответственности 727 человек. В решении коллегии включены рекомендации об усилении борьбы с нелегальными рубками в особо охраняемых территориях, а также о выработке механизма расторжения договоров аренды с предприятиями, нарушающими требования природоохранного законодательства, не участвующими в тушении лесов и не ведущими лесовосстановительные работы. Олег Кравчук предложил собраться коллегии еще в апреле и детально рассмотреть судебную практику по расторжению договоров, а также обсудить проблему восстановления лесов.

Елена ПШОНКО

Метаморфозы творчества Саяны Шухэртуевой

ИНТЕРВЬЮ

Художник Саяна Шухэртуева в родном поселке Агинское Забайкальского края – настоящая знаменитость. И дело не только в том, что произведения мастера обладают яркой индивидуальностью. Многие поклонники ее творчества уверены, что они наделены магической силой, способной возвращать семейное счастье. Каждое из произведений, созданных любящей женой и матерью троих детей Саяной Шухэртуевой, словно излучает солнечную энергетику. Убедиться в этом смогли посетители персональной выставки Саяны Шухэртуевой в Иркутской галерее «Дом художника». Она проходит в рамках соглашения о сотрудничестве между региональными отделениями Союза художников России.

В экспозиции, посвященной Белому месяцу по бурятскому календарю, представлены произведения, выполненные в технике уникальной графики, коллекционные куклы из рога и ювелирная бижутерия. Интересно, что в каждой работе мастера органично соединены традиционные восточные приемы и новейшие художественные решения. Образы изящны, воздушны и слегка эфемерны, как блики реального мира, отраженные в водной глади. О том, что вдохновляет художницу на творчество, и почему она мечтает переехать на Байкал, она рассказала в интервью нашему корреспонденту.

– Саяна, расскажите о работах, которые вы привезли в Иркутск?

– С Иркутском в моей судьбе связано многое, ведь в первый раз я побывала здесь, когда моему ребенку восстанавливали зрение в Микрочirurgии глаза. С тех пор для меня этот город ассоциируется с чем-то очень добрым и сильным. Конечно, я люблю свою малую родину, ведь, по бурятским поверьям, только она способна исцелять человека физически и духовно. Но если бы я куда-то и хотела переехать, то только в Иркутск. Мне очень близок Байкал, который я воспринимаю не как природный объект, а как живое существо, жить рядом с которым – большое счастье.

Кстати, это уже вторая моя выставка в Иркутске, поэтому здесь я постаралась пока-

зать в основном работы за последние два года. Среди них несколько серий, например, «Бабочки», которые у бурят являются символом долголетия, поэтому орнамент в виде изображения этого насекомого часто можно встретить в быту, в утвари и одежде.

– Интересно, а почему долголетия? Ведь бабочки живут так недолго.

– Она символизирует бесконечный цикл перерождения: гусеница, куколка и бабочка. Вся ее жизнь – сплошные метаморфозы, что совпадает с буддийским пониманием бесконечности жизни и самосовершенствования – от ползающей гусеницы до порхающей бабочки. На выставке можно увидеть триптих, где символически представлены бесконечный круг Сансары. В первой работе мы видим предчувствие жизни, во второй – женщина-бабочка во плоти. Напомним, что в буддизме рождение человека в этом мире также сложно, как зерну, выпанному из целого мешка на иглу, задержаться на острие.

– Последняя работа триптиха символизирует смерть?

– Не смерть как таковую, а перерождение души человека в следующее тело. О другом измерении восприятия мира и самого себя рассказывает работа «Мир только сон». На ее



Конечно, я люблю свою малую родину, ведь, по бурятским поверьям, только она способна исцелять человека физически и духовно. Но если бы я куда-то и хотела переехать, то только в Иркутск, ведь мне очень близок Байкал, который я воспринимаю не как природный объект, а как живое существо, жить рядом с которым – большое счастье.

создание меня вдохновила притча о том, как буддийскому монаху приснился сон, что он – бабочка, а ей – что она – монах. Только у меня в образе бабочки снова женщина – продолжательница рода, источник жизни, которая шагает, держа в руках пшалу с белым молоком и благославляя все живые существа. Видно, что

мысли ее не о бренном, а о прекрасном, ведь долголетие – это не только физическое здоровье, но и духовная чистота, которая возможна только, когда человек умиротворен, наслаждается этим миром и умеет прощать. А когда человек приходит к гармонии с самим собой, он может жить в гармонии со всей Вселенной.

– А мальчик с крыльями в работе «Подснежник» – тоже из этой серии?

– Дело в том, что я веду свое происхождение от бурят хори, чья прапраматерь была лебедью. По легенде ее будущий муж, увидев момент, когда она купалась, спрятал ее оперенье, и она стала его женой, родив ему 11 сыновей. Они дали начало бурятским родам, каждый из которых имеет свое тотемное животное и глубокую историю. Мальчик на картине – один из потомков матери-лебеди, поэтому он связан с небом – за его спиной крылья, и он идет, не касаясь земли, а вокруг – подснежники, символизирующие раннюю весну и начало новой жизни.

– Расскажите, а как вы вошли в мир искусства?

– Моя мама по профессии режиссер, поэтому я воспитывалась в творческой среде. Сколько себя помню – столько рисую, в школе даже не могла усвоить урок, если при этом что-то не чиркала. Я окончила художественно-оформительское отделение Читинского музыкального училища, потом поступила в школу старобурятской живописи Д. Н. Дугарова в Улан-Удэ, где обучалась искусству танки.

– Как сложился ваш стиль, и кто вдохновлял вас на творчество?

– Стиль сложился естественным образом, а на мое творчество очень сильно повлиял мой дедушка, который был дарханом – кузнецом. Он часто сажал меня рядом с собой, когда что-то ковал, рассказывал мне старинные бурятские сказки, учил воспринимать жизнь, красоту, слушать тишину. В общем, дед у меня был необыкновенным человеком, который с самого детства погрузил меня в мир бурятской культуры и вложил в мою душу основополагающие понятия о добре и зле, устройстве мира и многом другом.

– Правда ли, что ваши куклы из рога обладают магическими свойствами?

– Не знаю, как насчет магии, но кукла вообще во всех культурах мира – сакральный предмет. Вообще идея делать куклы из рога родилась совершенно случайно. Когда кололи корову, от нее остались спиленные рога, я взяла их в руки и увидела, что на опаленных местах возникло личико с глазками, ротиком и носом. Я поняла, что этот рог должен стать куклой. Кстати, рога во всех культурах – символ благополучия, может быть, в этом секрет маленьких чудес, которые случались с людьми, купившими моих кукол. Например, говорят, что к одной женщине вернулся муж, у другой родился долгожданный ребенок. Не знаю, так ли это на самом деле.

Елена ОРЛОВА
Фото Матрены БИЗИКОВОЙ

ТЕЛЕПРОГРАММА

Понедельник 30 марта

ТВ	РОССИЯ 1	ТНТ	СТС	ПЕРВЫЙ	РОССИЯ R	
06.00 Телеканал «Доброе утро» 10.00 Новости 10.10 Контрольная закупка 10.45 Жить здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.10 Женский журнал 13.20 Сегодня вечером (16+) 15.25 Время покажет (16+) 16.00 Новости 16.15 «Время покажет». Продолжение (16+) 17.05 Мужское/женское (16+) 18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженимся! (16+) 20.50 Пусть говорят (16+) 22.00 Время 22.30 «Фарца» (16+) 00.25 Вечерний Ургант (16+) 01.00 Познер (16+) 02.00 Ночные новости 02.15 Время покажет (16+) 03.05 Наедине со всеми (16+) 04.00 Новости 04.05 Модный приговор 05.05 Контрольная закупка	06.00 Утро России 10.00 Док. фильм «Украденные коллекции. По следам черных антикваров» (12+) 10.55 О самом главном 12.00 Вести 12.35 Вести – Сибирь 12.55 «Тайны следствия» (12+) 13.55 Особый случай (12+) 15.00 Вести 15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Последний янычар» (12+) 17.00 «Цвет черемухи» (12+) 18.00 Вести 18.10 Местное время. Вести – Иркутск 18.30 Вести 19.15 Прямой эфир (12+) 20.35 Местное время. Вести – Иркутск 21.00 Вести 21.50 Спокойной ночи, малыши! 22.00 «Пепел» (16+) 00.35 «Украденные коллекции. По следам черных антикваров» (12+) 01.35 «Тени разведки. Артур Артузов» (12+)	07.00 Кофе с молоком (12+) 10.00 «Дело врачей» (16+) 11.00 Сегодня 11.20 «Возвращение Мухтара» (16+) 13.00 Суд присяжных (16+) 14.00 Сегодня 14.20 Суд присяжных: окончательный вердикт (16+) 15.30 Чрезвычайное происшествие (16+) 16.00 Все будет хорошо! (16+) 17.00 Сегодня 17.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 19.00 Говорим и показываем (16+) 20.00 Сегодня 20.40 «Ленинград-46» (16+) 22.40 «Ментовские войны» (16+) 23.40 Анатолия дня (16+) 00.30 «Мастера секса» (18+) 01.40 «Погоня за тенью» (16+) 02.45 «Настоящий итальянец. Красота по-итальянски» (16+) 03.45 Судебный детектив (16+) 05.00 «Пятницкий. Глава третья» (16+) 06.00 «ППС» (16+)	07.00 «Черепашки-ниндзя» (12+) 07.30 «Губка Боб Квадратные Штаны» (12+) 07.55 «Турбогент Дэдди» (12+) 08.25 «Пингвины из «Мадагаскара» (12+) 09.00 «Дом-2». Lite (16+) 10.00 Битва экстрасенсов (16+) 11.30 «Красная Шапочка». Ужасы (16+) 13.30 «Универ». Ситком (16+) 14.30 «Универ. Новая общага». Комедийный телесериал (16+) 20.30 «Физрук». Ситком (16+) 21.00 «Третий лишний». Фэнтези, комедия (16+) 23.00 «Дом-2». Город любви (16+) 00.40 «Дом-2». После заката (16+) 01.00 «Третий лишний». Фэнтези, комедия (18+) 03.05 «Пригород-2». Комедия (16+) 03.35 «Хор». Комедия (16+) 04.25 «Без следа 4». Детективный сериал (16+) 06.05 «Женская лига». Парни, деньги и любовь (16+)	07.00 Утренний коктейль (16+) 09.00 Животный смех (0+) 09.30 «Планины дочки». Телесериал (0+) 10.00 «Новости «АС Байкал ТВ» (16+) 10.30 «Сраш» (16+) 11.00 Галileo (0+) 12.00 «Звездная пыль». Фэнтези (16+) 14.30 «Новости «АС Байкал ТВ» (16+) 15.00 «Сраш» (0+) 16.00 Шоу «Уральских пельменей» (16+) 17.00 «Маргоша». Телесериал (16+) 18.00 Галileo (16+) 19.00 «Браваш» (0+) 19.30 «Король». Телесериал (16+) 20.30 «Это любовь». Скetchком (16+) 21.00 «Новости «АС Байкал ТВ» (16+) 21.30 «Это любовь». Скetchком (16+) 22.00 «Трон. Наследие». Фантастический боевик (12+) 00.20 «Агенты Ш.И.М.». Телесериал (16+) 01.00 «Новости «АС Байкал ТВ» (16+) 01.30 «Кино в деталях» с Федором Бондарчуком (16+) 02.45 «Печать царя Соломона». Мультфильм (6+) 04.10 Животный смех (0+) 06.40 Музыка на СТС (16+)	06.00 Не ври мне! (16+) 07.00 Верное средство (16+) 08.00 «Следаки». Серил (16+) 08.30 Званый ужин (16+) 09.30 «Новости» (16+) 10.00 «Военная тайна» с Игорем Прокопенко (16+) 12.00 «Документальный проект». Спящие демоны (16+) 13.00 Информационная программа «112» (16+) 14.00 «Новости» (16+) 14.00 Званый ужин (16+) 15.00 Заветы меня (16+) 16.00 Семейные драмы (16+) 17.00 Не ври мне! (16+) 19.00 Верное средство (16+) 20.00 «Новости «По будням» (16+) 20.30 «Новости» (16+) 21.00 Триллер «13». США (16+) 22.50 «Граница времени». Серил (16+) 00.00 «Новости «По будням» (16+) 00.30 «Новости» (16+) 01.00 «Смотреть всем!» (16+) 01.30 Москва: день и ночь (16+) 02.30 Триллер «13» (16+) 04.30 Семейные драмы (16+) 05.30 Не ври мне! (16+)	07.30 Евроньюс 11.00 Новости культуры 11.15 Наблюдатель 12.15 «В родном городе» 13.20 «Линия жизни». Н. Михалков 14.20 «Судья человека» 16.00 Новости культуры 16.10 «Приоткрытая дверь». Писатель Л. Пантелеев 16.40 «Головная боль господина Любимова». Док. фильм 17.20 «Судья Крайнего» 20.00 Новости культуры 20.15 Главная роль 20.30 «Театральная летопись». Избранное 21.00 Спокойной ночи, малыши! 21.25 Правила жизни 21.50 «Звезды о небе». Док. фильм 22.20 Тем времен 23.05 Боги жаждут 00.00 «Франц Фердинанд». Док. фильм 00.10 Новости культуры 00.30 «Новый русский дизайн». Док. фильм 01.20 «Кино и поэзия». Пересечение параллельных С. Рахманинов. Симфония № 3 02.40 «В родном городе» 03.40 «Собор в Ахене. Символ религиозно-светской власти». Док. фильм
ТВ	РОССИЯ 2	5	перец	ЦЕНТР U	Картусь	
06.00 Мультфильм студии «Союзмультфильм» (0+) 09.30 Док. фильм «Вокруг света». Места силы (16+) 10.30 Док. фильм «Знахарки» (12+) 13.30 Док. фильм «Городские легенды». Слалстись от отчаяния (12+) 14.00 Док. фильм «Охотники за привидениями» (16+) 15.00 Мистические истории (16+) 16.00 Док. фильм «Гадалка» (12+) 17.00 Серил «Слепая» (12+) 18.00 «Х-версии». Другие новости (12+) 18.30 Серил «Пятая стража» (16+) 19.30 Серил «Помнить все» (16+) 21.15 Серил «Менталист» (12+) 23.00 «Сквозные ранения». США (16+) 01.00 «Х-версии». Другие новости (12+) 01.30 «Гость из будущего». СССР (0+) 05.30 Мультфильм студии «Союзмультфильм» (0+)	16.30 Панорама дня. Live 18.15, 09.00 «Временщик». «Переворот» (16+) 19.55 Биатлон. Чемпионат России. Гонка преследования. Женщины 20.45 «Эволюция» 21.35 Большой футбол 21.55 Биатлон. Чемпионат России. Гонка преследования. Мужчины 22.45 «24 кадра» (16+) 23.15 Трон 23.45 «Легучий отряд». «Порт». «В тихом омуте». «Платое дело» (16+) 05.00, 02.45 Большой спорт 05.25 Хоккей. КХЛ	07.00 Сейчас 07.10 Утро на 5 (6+) 07.30 Место происхождения 10.30 Сейчас 11.00 «Черные кошки». Телесериал (16+) 13.00 Сейчас 13.30 «Черные кошки». Телесериал (16+) 16.30 Сейчас 17.00 «Черные кошки». Телесериал (16+) 19.30 Сейчас 20.00 «Детективы». Телесериал (16+) 21.20 «След». Телесериал (16+) 23.00 Сейчас 23.25 «Такая работа». Телесериал (16+) 00.15 Момент истины (16+) 01.10 «Место происхождения». О главном (16+) 02.10 «День ангела» (0+) 02.35 «Детективы». Телесериал (16+)	07.00 Улетное видео (16+) 07.30 «Не будь овощем». Полезные советы (16+) 08.00 Улетное видео (16+) 08.30 Технопарк (12+) 09.00 Зеркало (16+) 09.15 А почему? (6+) 09.15 Док. фильм «С.Б. Леонов». «Большое видится на расстоянии» (12+) 09.25 Поступи правильно (12+) 09.30 «Есть тема». Смерть отменяется (16+) 10.05 «Рэмбо-2». «Первая кровь» (16+) 12.00 «Среда обитания». Что съест, чтобы похудеть (16+) 14.00 «Среда обитания». Фальшивые лекарства (16+) 16.10 «Убойная сила» (16+) 18.30 Очень разные люди (12+) 18.45 А почему? (6+) 19.00 PRO таланты (12+) 19.15 Зеркало (16+) 19.30 Дорожные войны (16+) 20.00 «Круглый Уокер» (16+) 21.00 «100500» (16+) 22.00 «Светофор» (16+) 23.30 Успеть за 10 минут (16+) 00.45 Африша (16+) 01.00 Студия, когда видно (18+) 01.30 «Живой щит» (16+)	07.00 «Настроение «Выстрел в спину»» 09.15 «Александр Збруев: небольшая перемена». Док. фильм (12+) 11.55 «Технопарк» (12+) 12.30 «Постскриптум» с Александром Пушкиным (16+) 13.50 «Пять минут событий» с Анной Прохоровой (16+) 14.55 Осторожно: мошенники! (16+) 15.30 «Титания» 15.50 Петровка, 38 (16+) 16.10 Город новостей (12+) 16.55 «Пурло Агаты Кристи». Детектив 18.30 «Пурло Агаты Кристи». Детектив 18.50 «Пурло Агаты Кристи». Детектив 19.20 «Пурло Агаты Кристи». Детектив 20.30 «Между двух огней». Телесериал (12+) 22.45 Петровка, 38 (16+) 23.00 «Сделано в России». Специальный репортаж (12+) 23.55 «Без обмана». «Волшебная» техника (16+) 00.50 «Тибет и Россия: тайное приключение». Док. фильм (12+) 02.10 «Картушо». Франция – Италия (12+) 04.30 «Иван Дыховичный: не зная компромисса». Док. фильм (12+) 05.05 «Родительский день» (16+)	07.00 Мультфильмы «Веселые паровозики из Читинской области» 08.30 «Тинга-Тинга. Страна африканских мифов» 08.50 «Прыг-Скок Команда» 09.20 «Мир слов». Мультсериал 09.30 «Щенячий патруль». Мультсериал 10.30 «Прыг-Скок Команда» 11.10 «Новые приключения пчелки Майи» 11.20 «Пчелочка» Оптический телескоп 12.00 «Щенячий патруль». Мультсериал 12.15 «Ягодный пирог Шарлотта Заемчиной» 12.45 «Санина Пепла». Мультсериал 14.45 «Поезд динозавров». Мультсериал 16.00 «Щенячий патруль». Мультсериал 17.00 «Щенячий патруль». Мультсериал 18.15 «Новые приключения пчелки Майи» 18.55 «Веселые паровозики из Читинской области» 19.20 «Ягодный пирог Шарлотта Заемчиной» 19.40 «Спокойной ночи, малыши!» 20.30 «Бабочкины». Мультсериал 20.40 «Классная школа». Телесериал 22.20 «Кольбельные мира». Мультсериал 22.45 «Прыг-Скок Команда» 23.15 «Навигатор. Агррейд» (12+) 23.20 «Русская литература. Лекция» (12+) 23.30 «Бунбараш». Худ. фильм (12+) 00.55 «Машинки». Мультсериал 01.10 «Куда глаза падают» 01.25 «Щенячий патруль». Мультсериал 02.15 «Веселые паровозики из Читинской области»	06.30 «Жить вкусно» с Джейми Оливером (16+) 07.30 Секреты и советы (16+) 08.00 По делам несовершеннолетних (16+) 09.50 Давай разведемся! (16+) 10.50 Понять. Простить (16+) 12.00 Курортный роман (16+) 13.00 Ты нам подоходишь (16+) 14.00 Нет запретных тем (16+) 15.00 «Развод». Мелодрама (16+) 18.00 6 кадров (16+) 18.30 «Новости на «Домашнем» (16+) 19.00 «Две судьбы 3». Телесериал (12+) 21.00 «Красавица». Мелодрама (16+) 23.00 Рублево – Бирюлево (16+) 00.00 «Новости на «Домашнем» (16+) 00.30 «Любовь не делится на 2». Мелодрама (12+) 02.30 «Осенний марафон». Социальная драма (12+) 04.20 Ты нам подоходишь (16+) 05.20 Домашняя кухня (16+) 05.50 6 кадров (16+) 06.00 «Жить вкусно» с Джейми Оливером (16+)